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Большое влияние на результаты деятельности компании оказывают ассортимент (номенклатура) и структура выпуска и реализации продукции.

Анализ ассортимента
При формировании ассортимента и структуры выпуска продукции компания должна учитывать, с одной стороны, спрос на данные виды продукции, а с другой – наиболее эффективное использование трудовых, сырьевых, технических, технологических, финансовых и других ресурсов, имеющихся в его распоряжении. 
Система формирования ассортимента включает в себя:
· определение текущих и перспективных потребностей покупателей;
· оценку уровня конкурентоспособности выпускаемой или планируемой к выпуску продукции;
· изучение жизненного цикла продукта на рынках, принятие своевременных мер по внедрению новых, более совершенных видов продукции и изъятие из производственной программы морально устаревших и экономически неэффективных продуктов;
· оценку экономической эффективности и степени риска изменений в ассортименте продукции.
В первую очередь, при анализе ассортимента необходимо оценить полноту и стабильность представленного ассортимента. Под полнотой ассортимента понимают возможность широкого выбора их разновидностей, а под стабильностью – постоянное наличие товара соответствующего вида в продаже. Они могут быть определены с помощью коэффициентов полноты и стабильности ассортимента.
Коэффициент полноты ассортимента (Кп) можно определить по формуле:

Коэффициент стабильности, или устойчивости, ассортимента (Ку) определяется по формуле:

Где,
Qф - фактическое количество разновидностей товаров в момент обследования (проверки);
Qп - количество разновидностей товаров, предусмотренное ассортиментным перечнем.
Qф1 Qф2 … Qфп - фактическое количество разновидностей товаров в момент отдельных проверок;
QП - количество разновидностей товаров, предусмотренное ассортиментным перечнем;
n - число проверок.
Коэффициент устойчивости ассортимента определяется за конкретный период (месяц, квартал, год). В условиях перехода к рыночным отношениям работа по формированию ассортимента в магазинах значительно усложняется. Широта и глубина ассортимента реализуемых товаров во многом зависят от квалификации работников магазинов и коммерческих служб торговых фирм и организаций, которые должны располагать обширной информацией о спросе покупателей, источниках возможного поступления товаров, ценах на товары и другой коммерческой информацией.
Обобщающую характеристику изменений ассортимента продукции дает одноименный коэффициент, уровень которого определяется отношением объема производства продукции, зачтенного в выполнение плана по ассортименту, к плановому (базовому) выпуску продукции. При этом в выполнение плана по ассортименту засчитывается фактический выпуск продукции каждого вида, но не более запланированного.
Анализ начинается с изучения динамики выпуска и реализации продукции, расчета базисных и цепных темпов роста и прироста.
Таблица 1. Динамика производства и реализации продукции в сопоставимых ценах
	Квартал
	Объем производства продукции., руб.
	Темпы роста, %
	Объем реализации, руб.
	Темпы роста, %

	
	
	Базисные
	Цепные
	
	Базисные
	Цепные

	1 квартал
	100 500 
	100,0%
	100,0%
	100 500 
	100,0%
	100,0%

	2 квартал
	70 600 
	70,2%
	70,2%
	70 500 
	70,1%
	70,1%

	3 квартал
	87 000 
	86,6%
	123,2%
	85 200 
	84,8%
	120,9%

	4 квартал
	70 000 
	69,7%
	80,5%
	68 600 
	68,3%
	80,5%



Из табл. 1 видно, что к концу года объем производства компании снизился на 30,3%, а объем реализации – на 31,7%.
Объем производства и реализации продукции не имеет какой-либо определенной динамики, т.к. основная деятельность предприятия зависит от сезонных факторов (самый больший объем реализации приходится на март месяц, поэтому и повышается объем производства в марте, т.е. 1 квартале). Для большей наглядности динамику производства и реализации продукции можно изобразить графически.
Рисунок 1. Динамика производства и реализации продукции



Для оценки выполнения плана по производству и реализации продукции за отчетный год построим следующую таблицу.
Таблица 2. Анализ выполнения плана по выпуску и реализации продукции
	Продукция
	Объем производства, руб.
	Объем реализации, руб.

	
	план
	Факт
	+, -
	% к плану
	план
	факт
	+, -
	% к плану

	А
	83 200 
	85 000 
	1 800 
	2,2%
	83 200 
	83 500 
	300 
	0,4%

	Б
	62 500 
	56 000 
	-6 500 
	-10,4%
	60 000 
	56 000 
	-4 000 
	-6,7%

	В
	100 000 
	120 300 
	20 300 
	20,3%
	98 500 
	118 500 
	20 000 
	20,3%

	Г
	68 800 
	66 800 
	-2 000 
	-2,9%
	68 000 
	66 800 
	-1 200 
	-1,8%

	ИТОГО
	314 500 
	328 100 
	13 600 
	4,3%
	309 700 
	324 800 
	15 100 
	4,9%



Из таблицы видно, что за отчетный год план по выпуску готовой продукции перевыполнен на 4,3%, а по реализации – на 4,9%. Превышение показателя реализации над показателем производства свидетельствует о снижении остатков нереализованной продукции.
Анализ реализации продукции тесно связан с анализом выполнения плана по поставкам продукции. Недовыполнение плана по договорам для предприятия оборачивается уменьшением выручки, прибыли, выплатой штрафных санкций. Кроме того, предприятие может потерять рынки сбыта продукции, что повлечет спад производства. Особо важное значение для предприятия имеет выполнение контрактов на поставку товаров для государственных нужд. Это гарантирует предприятию сбыт продукции, своевременную ее оплату. В процессе анализа определяется выполнение плана поставок за месяц нарастающим итогом в целом по предприятию, в разрезе отдельных потребителей и видов продукции, выясняются причины невыполнения плана и дается оценка деятельности по выполнению договорных обязательств (на примере двух изделий) руб.
Таблица 3. Выполнение плана поставок за месяц
	Изделие
	Покупатель
	План поставки по договору
	Фактически отгружено
	Недопоставка продукции
	Зачетный объем в пределах плана

	А
	1
	1 500 
	1 900 
	0 
	1 500 

	
	2
	1 800 
	1 500 
	-300 
	1 500 

	
	3
	1 500 
	1 900 
	0 
	1 500 

	Б
	1
	2 600 
	3 100 
	0 
	2 600 

	
	2
	2 800 
	2 600 
	-200 
	2 600 

	ИТОГ
	 
	10 200 
	11 000 
	-500 
	9 700 



Процент выполнения договорных обязательств рассчитываем делением разности между плановым объемом отгрузки по договору (ОПпл) и его недовыполнением (ОПн) на плановый объем (ОПпл):
Кдп = (ОПпл - ОПн) / ОПпл = (10200 - 500) / 10200 = 0,95 или 95 %

Недопоставка продукции отрицательно влияет не только на итоги деятельности предприятия, но и на работу торговых организаций, предприятий-смежников, транспортных организаций и т.д. При формировании ассортимента и структуры выпуска продукции предприятие должно учитывать, с одной стороны, спрос на данные виды продукции, а с другой – наиболее эффективное использование трудовых, сырьевых, технических, технологических, финансовых и других ресурсов, имеющихся в распоряжении.
Оценка выполнения плана по ассортименту продукции обычно производится с помощью одноименного коэффициента, который рассчитывается путем деления общего фактического выпуска продукции, зачтенного в выполнение плана по ассортименту на общий плановых выпуск продукции.
Таблица 4. Оценка выполнения плана по ассортименту
	Изделие
	Объем производства продукции в плановых ценах, руб.
	Процент выполнения плана
	Объем продукции, зачтенный в выполнение плана по ассортименту, руб.

	
	план
	факт
	
	

	А
	83 200 
	85 000 
	102,2%
	83 200 

	Б
	62 500 
	56 000 
	89,6%
	56 000 

	В
	100 000 
	120 300 
	120,3%
	100 000 

	Г
	68 800 
	66 800 
	97,1%
	66 800 

	ИТОГО
	314 500 
	328 100 
	104,3%
	306 000 



Из данной таблицы 4 видно, что план компании по ассортименту выполнен на 97,3% (306 000 / 314 500 * 100%).
Причины недовыполнения плана по ассортименту могут быть как внешние, так и внутренние. К внешним относятся конъюнктура рынка, изменение спроса на отдельные виды продукции, состояние материально-технического обеспечения, несвоевременный ввод в действие производственных мощностей предприятия по независящим от него причинам. Внутренние причины – недостатки в организации производства, плохое техническое состояние оборудования, его простои, аварии, недостаток электроэнергии, низкая культура производства. Недостатки в системе управления и материального стимулирования.
При этом изделия, выпускаемые сверх плана или не предусмотренные планом, в расчет выполнения плана по ассортименту не принимаются. План по ассортименту считается выполненным только в том случае, если выполнено задание по всем видам изделий. План по ассортименту в рассматриваемом примере не выполнен.
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Структура продукции – это соотношение отдельных видов изделий в общем объеме ее выпуска. Выполнить план по структуре – значит сохранить в фактическом выпуске продукции запланированное соотношение отдельных ее видов. Неравномерное выполнение плана по отдельным изделиям приводит к отклонениям от плановой структуры продукции, нарушая тем самым условия сопоставимости всех экономических показателей.
Для расчета влияния структурных сдвигов с целью устранения их влияния на экономические показатели используют метод прямого счета по всем изделиям, метод средних цен и пр.
Прямой счет по всем видам изделий производится по формуле:

Где,  - изменения объема выпуска продукции за счет структуры; ВП1 – фактический выпуск продукции при фактической структуре; ВП1,0 – фактический выпуск продукции при плановой структуре.
Фактический выпуск продукции при плановой структуре рассчитывается путем умножения планового выпуска каждого изделия на средний процент выполнения плана по выпуску продукции (табл.5) или путем умножения общей суммы фактического выпуска продукции на плановый удельный вес каждого изделия. Увеличение объема производства по одним видам и сокращение по другим видам продукции приводит к изменению ее структуры, т.е. соотношение отдельных продуктов в общем их выпуске. Выполнить план по структуре – значит сохранить в фактическом выпуске продукции запланированные соотношения отдельных ее видов.
Изменение структуры производства оказывает большое влияние на все экономические показатели: объем выпуска в стоимостной оценке, материалоемкость, себестоимость товарной продукции, прибыль, рентабельность.
Если увеличивается удельный вес более дорогой продукции, то объем ее выпуска в стоимостном выражении возрастает, и наоборот. То же происходит с размером прибыли при увеличении удельного веса высокорентабельной и соответственно при уменьшении доли низко рентабельной продукции.
Таблица5. Анализ структуры товарной продукции
	Изделие
	Оптовая цена за 1 шт. в руб.
	Объем производства продукции, шт.
	Товарная продукция в ценах плана, руб.
	Изменение товарной продукции за счет структуры, руб.

	
	
	план
	факт
	план
	факт при план структур
	факт
	

	А
	40,0 
	2 080 
	2 125 
	83 200 
	83 584 
	85 000 
	1 416 

	Б
	20,0 
	3 125 
	2 800 
	62 500 
	62 789 
	56 000 
	-6 789 

	В
	50,0 
	2 000 
	2 406 
	100 000 
	100 462 
	120 300 
	19 838 

	Г
	25,0 
	2 752 
	2 672 
	68 800 
	69 118 
	66 800 
	-2 318 

	ИТОГО
	135,0 
	9 957 
	10 003 
	314 500 
	315 953 
	328 100 
	12 147 



Данные графы «Товарная продукция факт при плановой структуре» рассчитывается умножением товарной продукции по плану на коэффициент выполнения плана товарной продукции в целом в условно-натуральных единицах: Квп = 10 003 / 9 957 = 1,00462
Таким образом, если бы план производства был равномерно перевыполнен на 100,462% по всем видам продукции, и не нарушилась бы запланированная структура производства, то общий объем производства в ценах плана составил бы 315 953 руб., что выше фактической структуры на 12 147 руб. Это значит, что увеличилась доля более дорогой продукции в общем выпуске.
Такой же результат можно получить и более простым способом, а именно способом процентных разниц. Для этого разность между коэффициентом выполнения плана по производству продукции, рассчитанным на основании стоимостных (Кст) и условно-натуральных показателей (Кн) умножается на запланированный выпуск продукции.
ВПстр = (Кст - Кн) * ВПпл = (1,0432 - 1,00462) * 314 500 = 12 147 руб.

При использовании средних цен расчет производится по формуле:

Где, Ц1, Ц0 - средняя оптовая цена группы изделий – фактическая и плановая соответственно; VВП1 - фактическое количество изделий в отчетном периоде, натуральные измерители.
Ритмичная работа является основным условием своевременного выпуска и реализации продукции. Неритмичность ухудшает все экономические показатели:
· снижается качество продукции;
· увеличиваются объем незавершенного производства и сверхплановые остатки готовой продукции на складах, и, как следствие, замедляется оборачиваемость капитала;
· не выполняются поставки по договорам и предприятие платит штрафы за несвоевременную отгрузку продукции;
· несвоевременно поступает выручка;
· перерасходуется фонд заработной платы в связи с тем, что в начале месяца рабочим платят за простои, а в конце за сверхурочные работы.
Все это приводит к повышению себестоимости продукции, уменьшению суммы прибыли, ухудшению финансового состояния предприятия.
Для оценки выполнения плана по ритмичности используются прямые и косвенные показатели. Прямые показатели – коэффициент ритмичности, коэффициент вариации, коэффициент аритмичности, удельный вес производства продукции за каждую декаду (сутки) к месячному выпуску, удельный вес произведенной продукции за каждый месяц к квартальному выпуску, удельный вес выпущенной продукции за каждый квартал к годовому объему производства, удельный вес продукции, выпущенный за первую декаду отчетного месяца, к третьей декаде предыдущего месяца. Косвенные показатели ритмичности – наличие доплат за сверхурочные работы, оплата простоев по вине хозяйствующего субъекта, потери от брака, уплата штрафов за недопоставку и несвоевременную отгрузку продукции, наличие сверхнормативных остатков незавершенного производства и готовой продукции на складах.
Таблица 6. Анализ структуры товарной продукции
	Квартал
	Выпуск продукции, руб.
	Удельный вес, %
	Выполнение плана, коэффициент
	Доля продукции зачтенная в план по ритмичности, %

	
	план
	факт
	план
	факт
	
	

	1 квартал
	92 000 
	100 500 
	29,3%
	30,6%
	1,092 
	29,3%

	2 квартал
	73 200 
	70 600 
	23,3%
	21,5%
	0,964 
	21,5%

	3 квартал
	83 800 
	87 000 
	26,6%
	26,5%
	1,038 
	26,6%

	4 квартал
	65 500 
	70 000 
	20,8%
	21,3%
	1,069 
	20,8%

	ГОД
	314 500 
	328 100 
	100,0%
	100,0%
	1,043 
	98,2%



Величина коэффициента ритмичности определяется путем суммирования фактических удельных весов выпуска за каждый период, но не более планового их уровня, т.е. его величина равна 98,2%.
Для оценки ритмичности производства на предприятии рассчитывается также показатель аритмичности как сумма положительных и отрицательных отклонений в выпуске продукции от плана, чем менее ритмично работает предприятие, тем выше показатель аритмичности.
Карм = 0,092 + 0,036 + 0,038 + 0,069 + 0,043 = 0,278

Внутренние причины аритмичности – тяжелое финансовое состояние предприятия. Низкий уровень организации, технологии и материально-технического обеспечения производства, а также планирования и контроля.
В процессе анализа необходимо подсчитать упущенные возможности предприятия по выпуску продукции в связи с неритмичной работой. Это разность между фактическим и возможным выпуском продукции, исчисленным исходя из наибольшего объема производства. Упущенные возможности = 328 100 - (100 500 * 4) = -73 900 руб.
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В связи с тем, что основная деятельность предприятия зависит от сезонных факторов. То объем выпуска и реализации продукции не имеет определенной динамики.
План по выпуску готовой продукции перевыполнен на 4,3 %, а по реализации – на 4,9 %, что свидетельствует о снижении остатков нереализованной продукции.
Процент выполнения договорных обязательств составляет 95 %, вероятно предприятие при формировании ассортимента и структуры выпускаемой продукции не учла спрос на данный вид продукции.
При оценке выполнения плана по ассортименту было выявлено, что выполнены задания не по всем видам изделий, в связи с чем, план не довыполнен на 2,7 %.
[bookmark: _GoBack]Увеличение объема производства (реализации) по одним видам и сокращение по другим видам продукции приводит к изменению ее структуры, т.е. удельный вес одних видов продукции возрастает, а других – уменьшается. При анализе четко видно, что благодаря перевыполнению плана по выпуску более дорогой продукции увеличился общий объем производства, изменение товарной продукции за счет структуры составило 12 147 рублей.
В связи с неритмичной работой предприятия упущенная возможность предприятия составила -73 900 руб., что отрицательно сказывается на экономических показателях предприятия.
Объем производства продукции., руб.	1 квартал	2 квартал	3 квартал	4 квартал	100500	70600	87000	70000	Объем реализации, руб.	1 квартал	2 квартал	3 квартал	4 квартал	100500	70500	85200	68600	